
9. června 2024, 2. neděle po Trojici; konfirmace

Píseň: 289,1 Tebe, Bože, chválíme

Introit: Přinášeli mu i nemluvňátka, aby se jich dotýkal. Když to učedníci viděli, zakazovali jim to.
Ježíš si je zavolal k sobě a řekl: "Nechte děti přicházet ke mně a nebraňte jim, neboť takovým patří 
království Boží. Amen, pravím vám, kdo nepřijme království Boží jako dítě, jistě do něho nevejde." 
(Lk 18,15-17)
Píseň: 640 Díky

Modlitba (Elen Plzáková)
Čtení (žalmy konfirmandů sepsané v rámci konfirmačního projektu)

Píseň: 165 Temnou, divnou mlhou

Text: Jan 3,1-8
Kázání:
Zjistila jsem, že konfirmandi jsou rádi, když není žádná večerka. (myslím ta hodina, kdy se má 
zhasnout a spát; naopak obchod večerka je téměř životní nutnost)

Takže by vám, konfirmandi, mohl být Nikodém blízký – žije v noci.
A z vás ostatních (nejen) starších - možná někdo má problémy se spánkem.
I vám může být Nikodém blízký. Noc beze spánku nemusí být jen otrávené až zoufalé 

převalování v posteli.

Kdo je Nikodém a proč v noci nespí?
Je jeden z farizeů, člen židovské rady. Muž vzdělaný, vážený, přemýšlivý, odvážný, 

zvídavý.
Proč přichází v noci? Rabíni prý rádi využívali ke studiu noc, kdy je chládek. Nikodém taky 

možná nechce být viděn někým, kdo ho zná; nechce, aby si ho někdo s Ježíšem spojoval, aby se to o
něm začalo říkat (hele, on chodí do kostela…). Nicméně; mluví se o něm v Janově evangeliu ještě 
dvakrát a v obou případech Nikodém jedná a mluví odvážně. Nesouhlasí, že by Ježíš měl být 
odsouzen bez řádného výslechu (Jan 7,50); po ukřižování je to on, kdo přináší masti na pomazání 
Ježíšova těla. (Jan 19,39)

Je noc. Nikodém přijde k Ježíšovi. Nechce zůstat se svými otázkami sám.
A řekne: „Mistře, víme, že jsi učitel, který přišel od Boha. Neboť nikdo nemůže činit ta 

znamení, která činíš ty, není-li Bůh s ním.“
Nezdržuje se dlouhými řečmi na úvod. Hned na začátku vystřihne obsažné vyznání:

Mistře, my víme… jsi mistr, učitel. Nikodém mluví v plurálu – takže asi není mezi farizeji jediný, 
kdo si to myslí. Nejspíš o tom farizeové mezi sebou mluvili.

Jsi učitel, který přišel od Boha. Nejsi jen dobře vzdělaný a chytrý. Poznal jsem (a věřím; 
začínám věřit), že ty s Pánem Bohem souvisíš nějak víc.

Protože činíš znamení. 

„Znamení“, to je v Janově evangeliu slovo pro divy/zázraky/události, které člověku mohou 
pomoci uvěřit. Prvním znamením, které Ježíš učinil, bylo proměnění vody ve víno na svatbě v Káni 
(budeme o tom zpívat). Určitě už bylo učiněno mnoho pokusů o racionální vysvětlení, jak se to 
mohlo stát. Určitě byli na té svatbě mnozí, kteří si toho nevšimli nebo si mysleli, že hostitel prostě 
přinesl ze sklepa další zásoby… nebo za tím viděli nějaké divné čáry… Ale mnozí díky tomu  
znamení uvěřili v Ježíše.

Nikodém je jeden z těch, kteří nějaká Ježíšova znamení rozpoznali, dokázali je přečíst., 
vedou je k otázkám a víře. Něco, co mě v životě potká, můžu „číst“, chápat různě. Občas nás něco 



nějak navede k Pánu Bohu. Je nám to znamením. Možná jen jednotlivci osobně. Zkušenost 
„rozpoznání znamení“ je přenositelná, sdělitelná jen částečně.

Nikodém na úvod setkání s Ježíšem vlastně vyznal svoji víru. Nebylo to formulováno jako 
otázka. Nicméně Ježíš odpovídá:

„Amen, amen, pravím tobě, nenarodí-li se kdo znovu, nemůže spatřit království Boží.“
Nikodéme, snažíš se, hledáš, jsi na dobré cestě… ale k víře je potřeba ještě něco. K pochopení 
Božích věcí nestačí naše lidská snaha. Uvěřit… to je jako se znovu narodit.

Jak jako znovu narodit?! Když už jsem starý (učený, studovaný, mám titul, postavení, leccos
jsem viděl, dokázal…) copak může člověk vlézt do mámina břicha a začít všechno znovu?

No, je dobře, že přemýšlíš, Nikodéme. Z logiky věci je jasné, že to nejde.  A nikdo po tobě 
nechce, abys to zkoušel, aby ses o to snažil. (lézt mámě pod sukni…) Zase by to byla tvoje/naše 
lidská snaha.

To, čemu říkám nové narození, se děje z vody a ducha. 
Voda – to nám křesťanům připomíná křest, vzdělanému židovi to připomíná třeba příběh o 

potopě nebo projití mořem cestou z Egypta nebo Jonášovu anabázi s velrybou. Voda symbolizuje 
Boží proměnu člověka.

Vy, konfirmandi, jste už byli pokřtěni, všichni jako děti.
Druhý živel, který napomůže proměně, uvěření, je duch, vítr, Boží dech. Vane, jak a kam 

chce...
O Ducha prosíme, jemu se otevíráme, na něj (s bázní, co může způsobit) čekáme. Při 

konfirmaci prosíme obzvláště za vás, konfirmandi, abyste nezůstali v závětří, aby na vás foukalo.

Přání:
* Ať jsou vaše noční bdění smysluplná.
* Ať máte/potkáváte dobré učitele. Ve škole, doma, v rodině, v kostele… a kde různě 

jste/budete. Dobrý učitel – trpělivý, ochotný vysvětlovat, otevřený, naslouchající – jako byl Ježíš. 
(to zní pro učitele, rodiče a jiné provázející osoby mezi námi...)

* Nebojte se přijít/přicházet k Ježíšovi. Klidně i v noci.
* Buďte otevření k pochopení věcí, které se vám stanou. „Co by to mohlo znamenat, že…?“ 

„K čemu mě to třeba vede…?“ „Je to náhoda, že jsem se uzdravil, že jsem někoho potkal…?“
* Nebojte se ptát, nebojte se, že budete vypadat hloupě, když se něco snažíte pochopit. Pán 

Bůh nestojí o to, abychom ke všemu pokývali hlavou.
* Snažte se něčeho dosáhnout (být vzdělaní, vážení, užiteční…. není špatný cíl) a zároveň buďte 
otevření ke změně shůry, k vanutí větru Ducha. Ten může váš život přeskládat úplně jinak, nově.

Vyznání vin, slovo milosti:
Pane Bože,
za tebou můžeme přijít… ve dne i v noci. Slyš, přijmi naši modlitbu.
Myslíme teď na to, co jsme nepochopili, pokazili, co se nám nepovedlo, koho jsme odbyli,…
jak nám čas utekl mezi prsty...
jak jsme tebe nevnímali…
jak jsme viděli hlavně sebe a své plány…
Prosíme, odpusť viny.
Prosíme, obnov nás svým duchem.
Prosíme o sílu k lásce, odpuštění.
Přidejte se k tomuto vyznání a prosbě nahlas slovem: amen.

Pán Bůh vás má rád, odpouští, přijímá vás, nabízí plnost, zve na hostinu, proměňuje obyčejnou 
vodu v dobré víno. Proměňuje vás i váš život.

Píseň: 240 Když Ježíš šel (svatba v Káni)


